
 
   

         
Σχέσεις συνομηλίκων στη σύγχρονη πολυπολιτισμική 

τάξη: η Κοινωνιομετρία στην υπηρεσία της 
Διαπολιτισμικής Παιδαγωγικής 

                                         

                                                

 

                                                  

 

                                20 Φεβρουαρίου, 6 & 13 Μαρτίου 2014 

 

 

                    
                   

 

 

1ο Δημοτικό Σχολείο Ν. Μουδανιών 

& Δημοτικό Σχολείο Ποτίδαιας 
 

(28ης Οκτωβρίου 27, Ν. Μουδανιά) 
 

 

 

 

 

y 
 
 

 
Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας  
Υποδράση: Ενδοσχολική Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνη: Μαρία Λιακοπούλου  

 

 
  

 
 

 
   

 

           

 

 

 
 
 

 

                                            (14.00-18.00) 

  
 
 

                    
           

  

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  

 

 

 

 
ΑΡΙΣΤ ΟΤΕ ΛΕ Ι Ο  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ ΜΙ Ο  

            ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Η Πράξη "Εκπαίδευση Αλλοδαπών & Παλιννοστούντων Μαθητών" υλοποιείται μέσω του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος "Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση" και συγχρηματοδοτείται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους 

 



 2 

Σχέσεις συνομηλίκων στη σύγχρονη πολυπολιτισμική τάξη: η Κοινωνιομετρία 

στην υπηρεσία της Διαπολιτισμικής Παιδαγωγικής 
 

Κωνσταντίνος Μπίκος, Καθηγητής, Τμήμα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής, Α.Π.Θ. 

bikos@edlit.auth.gr 

 

 
Οι αλλαγές στις συνθήκες ζωής των σύγχρονων μαθητών υπαγορεύουν και μία 

μετατόπιση του κέντρου βάρους της αποστολής του σύγχρονου σχολείου. Το σχολείο 

σήμερα φαίνεται να χάνει έδαφος στο πεδίο της ενημέρωσης και του εμπλουτισμού των 

γνώσεων, διότι στην κοινωνία της γνώσης και των πληροφοριών αποτελεί πλέον μία πηγή 

γνώσης ανάμεσα σε διάφορες άλλες, ίσως και ανταγωνιστικές. Ταυτόχρονα όμως φαίνεται 

να κερδίζει σε αξία η κοινωνικοποιητική και κοινωνικοπαιδαγωγική του αποστολή. Δε 

θεωρείται πλέον ένας απλός πληροφοριοδότης που εξοπλίζει με γνώσεις τους μαθητές του 

αλλά εξίσου σημαντική κρίνεται και η κοινωνική του αποστολή. Αυτή η αποστολή 

πραγματώνεται, όταν επιτευχθούν δύο στόχοι: ο πρώτος σχετίζεται με τη βοήθεια που θα 

παράσχει στους μαθητές του, ώστε να αναπτύξουν κοινωνικές δεξιότητες, απαραίτητες 

για τη μελλοντική ομαλή ένταξή τους στην κοινωνία. Ο δεύτερος αναφέρεται στους 

παιδαγωγικούς χειρισμούς από την πλευρά των εκπαιδευτικών, ώστε οι μαθητές να 

ζήσουν σε ένα «υγιές» από άποψη κοινωνικών σχέσεων σχολείο.  

 Οι εξελίξεις που προαναφέρθηκαν αλλά και οι σύγχρονες ανάγκες που δημιουργεί 

η πολυπολιτισμική σύνθεση της σχολικής τάξης έχουν επιπτώσεις και στις λειτουργίες που 

επιτελεί ο ρόλος του εκπαιδευτικού. Φαίνεται δηλαδή ότι μία από τις σημαντικότερες 

προσδοκίες για αυτόν τον ρόλο είναι η συμβολή του στη βελτίωση των ανθρωπίνων 

σχέσεων. Το να φροντίζει ο εκπαιδευτικός για την όσο το δυνατόν καλύτερη επικοινωνία 

και σχέση του ιδίου με τους μαθητές του είναι σημαντική προϋπόθεση. Συμπληρώνεται 

όμως και ολοκληρώνεται από την ανάλογη φροντίδα και το ενδιαφέρον του για τη 

βελτίωση των σχέσεων και μεταξύ των συμμαθητών της ομάδας της σχολικής τάξης. Η 

επαφή και η γνωριμία του δηλαδή με τους μαθητές του να συμβάλλει στις καλύτερες 

σχέσεις όχι μόνο μεταξύ του εκπαιδευτικού και των μαθητών του αλλά και στη βελτίωση 

του κλίματος γενικά της ομάδας της τάξης. Αυτό βέβαια έχει με τη σειρά του ως 

προϋπόθεση την ένταξη του εκπαιδευτικού στην ομάδα της σχολικής τάξης, εννοείται 

βέβαια με έναν ρόλο ηγετικό που μοιάζει με αυτόν του προπονητή για τις αθλητικές ή του 

εμψυχωτή για άλλες ομάδες δραστηριοτήτων. 

Η ευαισθητοποίηση και δραστηριοποίηση του εκπαιδευτικού προς αυτήν την κατεύθυνση 

στηρίζεται εκτός των άλλων και σε επιστημονικά τεκμηριωμένα ευρήματα της κοινωνικής 

ψυχολογίας και της ψυχολογίας της εργασίας. Παντού όπου ζουν και εργάζονται 

άνθρωποι σε ομάδες εμφανίζονται συγκεκριμένες επιδράσεις της ομάδας, οι οποίες 

επηρεάζουν την απόδοση και τη συμπεριφορά των μελών τους. Αυτές οι επιδράσεις της 

ομαδικής ζωής γίνονται συνήθως δύσκολα αντιληπτές, διότι είναι συναισθηματικού 

χαρακτήρα. Κατ’ αναλογίαν και οι κοινωνικές σχέσεις μέσα στην τάξη επηρεάζουν το κατά 

πόσο νοιώθουν ευχαρίστηση οι μαθητές που βρίσκονται στο περιβάλλον της. Η 
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ικανοποίηση από τη συμμετοχή τους στην ομάδα συνομηλίκων που απαρτίζει η 

συγκεκριμένη τάξη έχει άμεση επίδραση στην απόδοσή τους αλλά και γενικότερα στην 

ψυχική τους ισορροπία. Ο βαθμός ικανοποίησης από τη συμμετοχή σε μία ομάδα 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στην αίσθηση που έχουν τα μέλη της ότι ικανοποιούνται 

βασικές ψυχοσυναισθηματικές ανάγκες τους και ότι απολαμβάνουν την αποδοχή από τα 

άλλα μέλη της. 
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